

服务好高质量发展 守牢风险底线

——中国人民银行有关负责人谈落实中央经济工作会议精神

2023年底召开的中央经济工作会议系统部署了2024年经济工作。“稳健的货币政策要灵活适度、精准有效”“持续有效防范化解重点领域风险”“扩大高水平对外开放”等会议重要部署如何贯彻落实?中国人民银行有关负责人近日作了解读。

为经济高质量发展营造良好的货币金融环境

中央经济工作会议提出,稳健的货币政策要灵活适度、精准有效。中国人民银行货币政策司长邹澜表示,中国人民银行将强化逆周期和跨周期调节,从总量、结构、价格三方面发力,为经济高质量发展营造良好的货币金融环境。

在总量方面,中国人民银行将综合运用公开市场操作、中期借贷便利、再贷款再贴现、准备金等基础货币投放工具,为社会融资规模和货币信贷合理增长提供有力支撑。同时,防止资金淤积,引导金融机构加强流动性风险管理,维护货币市场平稳运行。

邹澜表示,要合理把握债券与信贷两个最大融资市场的关系。一方面加强与财政政策的协调配合,保障政府债券顺利发行,继续推动公司信用类债券和金融债券市场发展;另一方面支持金融机构围绕九大重点任务积极挖掘信贷需求和项目储备,多措并举促进贷款合理增长。

在结构方面,中国人民银行将发挥好货币政策工具总量和结构双重功能,盘活存量、提升效能。

“优化资金供给结构,要做到有增有减。”邹澜表示,增的方面,要进一步提升货币信贷政策引导效能,紧扣重大战略、重点领域和薄弱环节,重点做好科技金融、绿色金融、普惠金融、养老金融、数字金融五篇大文章,服务好高质量发展。减的方面,要通过债务重组、市场出清等多种方式,盘活被低效占用的金融资源。

在价格方面,邹澜表示,中国人民银行将继续深化利率市场化改革,促进社会综合融资成本稳中有降。同时,指导金融机构加快发展柜台债券市场,既为居民家庭提供更多投资选择,也进一步疏通储蓄向投资转化的

多元化渠道。

牢牢守住不发生系统性风险的底线

近年来,中国人民银行会同有关部门和地方坚决打好防范化解重大金融风险攻坚战,一批影响大,带有紧迫性、全局性的突出风险点得到有效处置,金融风险整体收敛、总体可控。

中国人民银行金融稳定局局长孙天琦介绍,当前我国金融体系总体稳健。中国人民银行发布的2023年第二季度央行金融机构评级结果显示,有3655家银行处在安全边界内,资产占全部参评银行总资产的98.3%。24家主要银行一直评级优良,资产规模占银行业总资产约70%,是我国金融体系的“压舱石”。经过持续的改革化险,高风险银行数量呈现下降趋势,已经较2019年峰值时压降几乎过半,存量高风险银行的改革方向和化险思路已经明确,正在稳步推动落实。

中央经济工作会议提出,持续有效防范化解重点领域风险。孙天琦表示,随着我国经济持续回升向好,我国金融体系将更加健康稳健。下一步,金融管理部门将全面加强金融监管,依法将所有金融活动全部纳入监管,消除监管空白和盲区。发挥好压力测试作用,完善金融风险监测、评估与防控体系,对新增高风险金融机构建立具有硬约束的早期纠正制度,明确整改期限和要求,实现风险“早识别、早预警、早暴露、早处置”。

“我国存款保障水平保持高位,存款保险可为99%以上的存款人提供全额保障。”孙天琦说,进一步健全权责一致、激励约束相容的风险处置责任机制,发挥好存款保险专业化、常态化风险处置职能,强化金融稳定保障体系建设,牢牢守住不发生系统

性风险的底线。

提高人民币国际化质量和水平

中央经济工作会议对扩大高水平对外开放作出重要部署。推动人民币的国际使用,也是推进高水平对外开放的重要一环。

“随着中国经济发展和综合国力提升,经营主体在贸易投资中使用人民币进行跨境和国际收付的需求也在上升。”中国人民银行宏观审慎管理局局长李斌介绍,2023年前11个月人民币跨境收付金额为48万亿元,同比增长24%。其中,货物贸易中使用人民币结算的占比为25%,为近年来最高水平。

下一步,中国人民银行将更加注重提高人民币国际化质量和水平,稳慎扎实推进人民币国际使用,更好满足经营主体交易结算、投融资、风险管理等市场需求。

李斌介绍,中国人民银行将聚焦贸易投资便利化,继续做好制度设计、政策支持和市场培育,完善人民币跨境使用基础性制度安排和基础设施建设,增强跨境人民币业务服务实体经济和推动高质量发展的能力。同时,稳妥有序推进金融市场全面制度型开放,进一步提高我国外汇和金融市场开放和准入程度,丰富风险对冲工具,构建更加友好、便利的投融资环境。

另外,中国人民银行将加强人民币跨境支付系统建设,提高人民币清算效率和安全性。推动境外人民币市场建设,完善离岸市场人民币流动性供给机制,丰富离岸人民币风险管理工具,丰富离岸人民币金融产品。

“我们将持续加强跨境人民币业务监管,保障人民币国际化在守住安全底线的前提下稳步推进。”李斌说。(吴雨)

权威发布

国家网信办： 一批生活服务类 违规平台账号被查处

据国家网信办消息,“清朗·生活服务类平台信息内容整治”专项行动启动以来,网信部门结合网民举报的问题线索,对聊天交友、网络购物、搜索引擎、求职招聘等20类生活服务平台开展多轮排查。截至目前,累计清理违法不良信息790万余条,处置账号170万余个,关闭网站562家,下架应用程序201个。

专项行动期间,重点网站平台结合自身特点开展自查自纠,自行关闭扎堆呈现娱乐绯闻八卦、提供付费算命占卜服务的频道版块,深入清理各类违法和不良信息,更新完善有害关键词库,并在首页设置专项举报入口,主动接受社会监督,及时向有关部门报告涉嫌违法犯罪的线索,自觉履行信息内容管理主体责任。

国家网信办相关负责人表示,将持续开展生活服务类平台信息内容生态治理,及时查处与人民群众衣食住行密切相关的网上各类问题乱象并曝光典型案例。同时,欢迎广大网民积极参与监督举报,共同推动网络生态持续向好。(新华)

两部门： 推出金融举措 支持住房租赁市场发展

中国人民银行、国家金融监督管理总局日前发文,从加强住房租赁信贷产品和服务模式创新、拓宽住房租赁市场多元化投融资渠道、加强和完善住房租赁金融管理等方面推出17条举措,支持住房租赁市场发展。

为加快住房租赁金融市场规范发展,金融管理部门起草了《关于金融支持住房租赁市场发展的意见(征求意见稿)》,并于2023年2月向社会公开征求意见。中国人民银行相关人士介绍,在意见征求期间共收到有效意见60余条,大多数意见已吸收采纳。此次两部门正式发布关于金融支持住房租赁市场发展的意见,自2024年2月5日起施行。

新发布的意见明确,加大住房租赁开发建设信贷支持力度。支持商业银行向房地产开发企业、工业园区、农村集体经济组织、企事业单位等各类主体依法合规新建、改建长期租赁住房发放住房租赁开发建设贷款。住房租赁开发建设贷款期限一般为3年,最长不超过5年。(吴雨)

人力资源和社会保障部： 进一步加强农民工 职业技能培训

据人力资源和社会保障部消息,《关于加强农民工职业技能培训工作的意见》(以下简称《意见》)已于近日发布。

《意见》明确了三方面14条重点任务。一是在组织实施方面,加强农民工职业技能培训的组织发动和信息公开,根据不同群体特点,分类开展就业技能培训、岗位技能提升培训、企业新型学徒制培训、新职业新业态培训、创业培训等,优化就业服务与技能培训衔接融通,提升培训促就业质效。二是在资金使用方面,统筹好就业补助资金、失业保险基金、企业职工教育经费等,支持农民工职业技能培训。按规定落实好农民工职业技能培训支持政策,压紧压实资金使用安全主体责任。三是在服务管理方面,建立人社部门牵头协调、多部门共同参与的工作机制,形成工作合力。(邱玥)

特色花卉产业助力乡村振兴



1月5日,无极县里城道镇苏村的花农在大棚内管护蝴蝶兰。

近日,河北省无极县各花卉基地的蝴蝶兰竞相绽放,工人忙着管护、装运花卉,供应市场。近年来,无极县因地制宜大力发展特色花卉产业,积极引导花农种植各类花木,有效促农增收,助力乡村振兴。

王晓 摄